

XXXI évfolyam

Szerkesztő: Dr. Marlon Ernő
A szerkesztésért és kiadásért
felelős: Schön Dezső

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Tel-Aviv, Salomon 20



PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש

(אור קלט)

עורך: יצחק בלתי
בשפה: העברית • שנה ל"א

העורך: ד"ר א. מרטון
המאמץ: הודו טון

המקור: והתחלה
התאריך: רחמי.מ.סלמן 20

A KORMÁNY TILTAKOZÁST JELENTETT BE AZ UNONAL AZELLEN, HOGY ANGLIA FENYEGETŐ SZÁNDEKKAL CSAPATOKAT KÜLDÖTT AKABÁBA

Izrael washingtoni és haifai megbízottai nem fogadták el "a zsidó hatóságokhoz" című angol tiltakozást a lelőtt repülőgépek ügyében

Lake Successből jelentik: Sir Terence Shoon, Anglia UNO-megbízottja a angol kormány tiltakozását nyújtotta át a Negev fölött lelőtt 5 angol repülőgép ügyében. Arthur Lurie new-yorki zsidó konzulnak Lurie, aki Aba Even megérkezése előtt a zsidó állam UNO-delegátusának tisztségét is betöltötte kijelentette, hogy udvariassági gesztusból átveszi ugyan a jegyét, de fenntartja magának a döntés jogát arra, hogy azt továbbvitse-e, vagy sem. Később Lurie a következő levelet intézte a angol megbízotthoz:

"Nálam tett látogatása óta alkalmas volt átolvasni azt a okiratot, amelyet nekem átadni szives volt. Birtos voltam benne, hogy Ön mint Izrael ideiglenes kormányának megbízottját kerestem fel engem és ezért ígértem meg szöbelileg, hogy azt továbbítani fogom kormányomnak. Az okirat átolvasása után azonban kitűnt, hogy tévedtem és minthogy abban nincs pontosan megjelölve, hogy Ön mit ért "a zsidók megbízottja" és a "zsidó hatóságok" alatt, nem tudom azt hova továbbítani."

Londonból jelentik: A angol külügyminisztérium szóvivője szerint a repülőgépek lelövésével kapcsolatos jegyét Marriott haifai angol konzul is átnyújtotta a "zsidó hatóságok" haifai megbízottjának, aki azonban arra való hivatkozással, hogy "a tel-avivi zsidó hatóságok" címe nem ismeretes, nem fogadta el a okiratot. A szóvivő szerint a angol kormány azért határozta el, hogy a tiltakozó jegyét egyidejűleg adja át Haifán és Lake Successben, mert nincs más lehetősége arra, hogy "a zsidó hatóságokkal" kapcsolatba lépjen. A zsidók ugyanis elutasították Angliának azt a javaslatát, hogy a angol kormány diplomáciai megbízottat nevezzen ki Tel-Avivba anélkül, hogy ez a zsidó államnak Anglia részéről való elismerését jelentené. A ajánlatra a zsidók azt válaszolták, hogy a megbízott kinevezése nem lehetséges Izrael ideiglenes kormányának de facto, vagy de

jure elismerése nélkül. A ujságírók kérdésére a szóvivő elmondotta, hogy a angol külügyminis-

A ZSIDÓ CSAPATOK RÉSÉRŐL SEMMIFELE VESZÉLY NEM FENYEGETI AKABÁT

A kormány sajtó irodája jelenti: Dr. Walter Ejtan külügyi államtitkár vasárnap délelőtt a következő levelet intézte Vigier érre-des UNO-megbízotthoz, a követítő izraeli helyetteséhez:

"Hivatkozással a Alexis Ladas, a UNO vezérkarának helyettes politikai tanácsadója által 1948. december 28-án hoztam írt levele, amelyben közli velem, hogy a UNO megfigyelők által lefolytatott vizsgálat szerint azok a hírek, hogy Transzjordaniában angol csapatok tartózkodnak, nem felelnek meg a valóságnak.

Azóta, hogy Ladas ur ezt a levelet írta nekem, alapvető változás állott be ebben a helyzetben. Azokon a híreken kívül, amelyek a sajtó útján és más forrásokból is érkezték, most a angol kormány maga is jelenti, hogy nemrég angol csapatok szálltak ki Akabába, hogy annak kikötőjét megvédjék.

Megbízást kaptam arra, hogy érelyes tiltakozást jelentsek be Izrael kormányának nevében, annak a kérésnek a kíséretében, hogy ezt a tiltakozást Ön a követítőhöz továbbítani sziveskedjék. Anglia kormá-

AZ ANGOL SAJTÓ EGYRE VADABB HANGON CSINÁL HANGULATOT IZRAEL ELLEN

London, (STA). "Az angol légi flotta parancsot kapott arra, hogy viszonyítsa a tüzet a zsidóknak." "Moszkva azt kívánja bábkormányaitól, hogy tegyék próbára a Szuvei csatorna védelmi hálózatának erejét." Ezek a címek jellemzik a londoni lapok első oldalain megjelent palesztinai jelentéseket. Ezek a lapok ugyancsak első oldalon közlik Transzjordániának a angol kormányhoz intézett kérését, hogy küldjön csapatokat Akabába. A rekordot ebben az úsvitásban a munkáspárti néplap, a "Teople" érte el, amelynek levelezője már "vörös zsidókat" lát, amint megrohamozták Szuert.

rium ezt a ajánlatot a tel-avivi konzulatus felállítására még Párisban tette a zsidóknak, néhány nappal a UNO kögyülésének berekesztése előtt. A szóvivő egyébként céltást tett arra, hogy Marriott haifai konzul utasítást kapott, szólítsa fel a angol állampolgárokat, hogy hagyják el Izraelt.

nyának a palesztinai viszályba való beavatkozása ellen, amely teljesen egyoldalú. Minthogy Akaba kikötőjét és a körülötte levő Transzjordániához tartozó területeket a izraeli csapatok részéről semmiféle veszély nem fenyegeti, a angol haderőknek Akabában való állomásozása nem szolgál más célt, mint azt, hogy nyílt fenyegetést jelentsen a délnegevi zsidó terület ellen.

Utasítást kaptam továbbá arra is, hogy megkérjem a követítő helyettesét, küldjön a onnal megfigyelőket Akabába és ellenőrizzék azokat a angol hadmódulatokat, amelyek ott folynak és különösképpen gondoskodjanak arról, hogy a angol csapatok ne lépjenek át a határt és ne hatoljanak be izraeli területre.

Köszönettel venném, ha Ön mielőbb eljuttatna hozánk ezeknek a megfigyelőknek a jelentését, annal is inkább, mert Izrael ideiglenes kormány nagy aggodalommal tekint annak a egyoldalú akciónak a következményei elé, amelyet a angol kormány jónak látott végrehajtani."

Vigier érre-des megígérte, hogy a tiltakozást haladéktalanul továbbítani fogja dr. Bunchehoz.

Míg a lapoknak ezt a fajtaját a pánikkeltésnek valósággal hisztérikus léva fogta el, a "Observer" ben "európai megfigyelő" aláirással rendkívül-figyelemreméltó cikk jelent meg, amelynek szerzőjéről köztudomásu, hogy a véleménye nemcsak a liberalis és konzervatív vezető-politikusok nagyrésének, hanem a munkáspárt komolyabb rétegeinek felfogását is kifejezi. Ebben a cikkben a "Observer" fantasztikusnak minősíti még a gondolatát is annak, hogy Anglia megamadhathja és elnyomhatja a zsidó államot. A lap szerén semmi ok sincs annak, feltételezésére, hogy Izraelnek támadó szándékai lennének Egyiptommal, vagy Irakkal (Folytatás a 3. ik oldalon)

HUSZ TÁRGYALÁSI NAP UTÁN BEFEJEZŐDTEK A TANUVALLOMÁSOK AZ AKKÓI LECHI VEZETŐK PERÉBEN

A bíróság elhatározta, hogy nem helyezi szabadlábra óvadék ellenében a két vádlottat

A Lechi-vezetők akkói perének huszodik tárgyalási napján két érdekesebb, bár homlokegyenest ellentétes vallomás hangzott el a Lechi jeruzsálemi tevékenységéről. Az első tanu Jehuda Lévi Schneursohn, a Lechi legidősebb jeruzsálemi katonája volt, akit társai nagyapónak neveztek. A tanu a vád képviselői előtt a módszerekről vallotta, ahogyan a Lechi a zsidóktól adományokat gyűjtött. A tanu szerint a Lechi önkéntes adományokat szedett és csak akkor alkalmazott erősebb módszereket, amikor az "adókiadás"-nak nem volt meg a kívánt eredménye. Csak öt olyan esetről tud, amikor erőszakhoz kellett folyamodni. Az ügyésnek arra a kérdésére, hogy mi a véleménye a Bernadotte-ellen rendelt büntetésről, kijelentette, hogy azt gyerekként tartotta.

- Ha megkérdezték volna tőlem, hogy meg kell-e gyilkolni Bernadotte-t, azt mondtam volna, hogy meg kell gyilkolni, mint minden ügynököt, - tette hozzá.

Elmondotta a továbbiakban, hogy hosszú viták voltak a Lechiben arról, hogy a Lechi földalatti mozgalom maradjon-e, vagy pedig legális párttá kell átalakulnia. Az általános vélemény a csoportban az volt, hogy a földalatti mozgalom fennmaradhat "a szomszéd" az arabok ellen, de nem a zsidó állam ellen.

A hadbíró-ügyész felolvasta Schneursohn Tel-Avivba írt levelét, amelyben azt kérdezte "Miért nem veri szét valaki a miniszterelnök és Shertok fejét?" Az ügyész ezzel kapcsolatban felemlítette azokat az erőszakos cselekvéseket, amelyeket Ben Gurion tett Jeruzsálem felszabadításaért. A tanu kijelentette, hogy ezekről nem tudtak a jeruzsálemi ostrom alatt.

Friedmann-Jellin kérdésére, hogy a tanu Bernadottal szemben tanúsított szélsőséges véleményét osztotta-e valaki a Lechiben, kijelentette Schneursohn, hogy ugyancsak egyedül állott a szervezeten belül a véleményével és szerinte Friedmann Jellin tulságosan mérsékelt volt valamennyi kérdésben.

Godol Abraham Szochnut tisztviselő tett ezután vallomást. Godol annakidején elrögzítette a Lechi. Majd a hadsereg két tisztje mondott el részleteket a Lechi megatartásáról az ostromlott Jeruzsálemben. Végül Saltiel ezredes, Jeruzsálem volt katonai parancsnoka tett érdekesebb vallomást.

Saltiel, aki ellen a Lechi an-

nakidején rendkívül éles propagandát fejtett ki, kijelentette, hogy Jeruzsálem minden pontján, ahol a Lechi akciót vezetett, csak ártott a harcok lefolyásának. A Lechi angolellenes merényletei a Ben Jehuda ucca felrobbantása után adtak ürügyet az angol hatóságoknak ar-

SALTIEL EZREDES VALLOMÁSA JERUZSÁLEM OSTROMÁRÓL ÉS A LECHI SZEREPEÉRŐL

Saltiel a továbbiakban arról beszélt, hogy igyekezett megmagyarázni Jeruzsálem különleges helyzetét és közölte, ha a Lechi nem fogja abbahagyni angolellenes működését, a Hagana kénytelen lesz fegyveresen fellépni a Lechi ellen. Szerinte a Lechi semmi említésre érdemes munkát nem végzett Jeruzsálemben, ahol mindenki elfogadta az állam fennhatóságát csak a Lechivel és a Nötüre Kartavallási fanatikusaival nem lehetett megegyezésre jutni. Egyetlen helynek amelyet a Lechi el akart foglalni Jeruzsálemben, sem volt stratégiai fontossága. Az óvatos felszabadítása tekintetében kijelentette Saltiel, hogy az első időkben mit sem tehetett a Hagana, mert

HOGYAN KERGETTE MEG A ZSIDÓ FLOTTA AZ EGYIPTOMI HADIHAJÓT, AMELY A NYILT TENGEREKEN KALÓZKODOTT?

A zsidó flotta döntő szerepe a negevi harcok sikerében

Most, hogy a harcok ismét sünetelnek, katonai körök rendkívül kíváncsiak arra, hogy a zsidó flottának milyen oriaszi fontosságú szerepe volt a három hétig tartó új negevi hadjárat eredményeiben. A flotta azt a parancsot kapta, hogy ne engedjen a negevi part közelébe egyiptomi hajókat és hogy tengeri paratlal és partraszállási manőverekkel zavarja a Gáza-melletti egyiptomi haderőt. A flotta olyan sikerrel teljesítette a feladatát, hogy az egyiptomi hajók ki se mertek mozdulni bázisukról, Port Saidról. Egyetlen alkalommal kísérelt meg támadást két egyiptomi hajó, amikor Tel-Aviv partjait akarta agyúzni, jó messziről, hogy a lövedékek mind a vízbe hullottak, a zsidó hajók üzbé vették az egyiptomikat és mindkét hajót eltalálták.

A zsidó hajóraj minden egysége a legutóbbi hadjárat idején mintegy 7000 kilométernyi utat tett meg a rövid gázai tengerparton, ami a partok elleni akciók gyorsaságát és gyakoriasságát bizonyítja. A zsidó tengerészek partraszállási akcióikban

gyakran jutottak az ellenséges vonalak mögé, ahol megtámadták a vasútvonalat, raktárakat és fontos hadtámaszpontokat. A légi és szárazföldi akciókkal összeegyeztetett tengeri jövő bombázások sokszor zavarták meg az ellenséget.

Egy komoly tengeri csatája is volt a zsidó flottának egy angol típusú 1000 tonnás egyiptomi aknaszedővel, amely a nyílt tengeren két angol terrorszállító hajót állított meg és vizsgálta felül. Az angolok tiltakoztak a nemzetközi tengeri szokások megsértése ellen, mert az egyiptomi hajó nem igazolta magát, mielőtt az angol hajókat megállította. A másik trükkje ahajónak az volt, hogy megtevesztésül zsidó zászlót tűzött fel.

A zsidó flotta megtudta, hogy ez a hajó a tengeren kalózkodik és utánaeredt. A hajó és a zsidó flotta egységei között a harc két és fél órán át tartott és azonnal végződött, hogy ahajó, amely nemrég kerülhetett egyiptomi tulajdonba, telitalálatot kapott. Vastag füstfelhő kanyargot fölötte, amikor eredeti bázisához visszatért. Erdemes megemlíteni, hogy az egyiptomi repülőgépek egyetlen alkalommal sem merték a zsidó hajókat megtámadni.

HOGYAN KERGETTE MEG A ZSIDÓ FLOTTA AZ EGYIPTOMI HADIHAJÓT, AMELY A NYILT TENGEREKEN KALÓZKODOTT?

A zsidó flotta megtudta, hogy ez a hajó a tengeren kalózkodik és utánaeredt. A hajó és a zsidó flotta egységei között a harc két és fél órán át tartott és azonnal végződött, hogy ahajó, amely nemrég kerülhetett egyiptomi tulajdonba, telitalálatot kapott. Vastag füstfelhő kanyargot fölötte, amikor eredeti bázisához visszatért. Erdemes megemlíteni, hogy az egyiptomi repülőgépek egyetlen alkalommal sem merték a zsidó hajókat megtámadni.

(Folytatás az első oldalról)

szemben. Az arab államok oldalán való beavatkozás fenyegetésével Anglia csak alkudozási lehetőséget akar teremtani, hogy rábírja a zsidó államot, hogy mondjon le a Negev egyréséről. A lap figyelmezteti a kormányt, hogy üres fenyegetéseknek nincs semmi értékük alku tekintetében és arra emlékezteti, hogy 1945 óta Amerika nem pedig Anglia az a nagyatalom amelytől a Közelkelet biztonsága függ. A lap felszólítja a kormányt, hogy állítsa vissza a Közelkeleten megingott presztízst azáltal, hogy együttműködik az Egyesült Államokkal, nem pedig azzal, hogy Amerika ellen fejt ki tevékenységet. "Nag kell szüntethünk az erősítés és a fenyegetés politikáját és nem szabad megvárni a kiegyezés munkáját, amelyet Amerika, Franciaország és Törökország akainak most Palesztinában megkezdni" - fejezi be cikkét az "Observer".

A "Reynolds New" vezércikke azt a kérdést teszi fel, vajjon nem érkezett-e el az ideje annak, hogy Anglia revízió alá vegye az angol külpolitikaét. Az újság felhívja az angol kormányt a zsidó állam létezésének elismerésére és ezáltal kerülje el, hogy egy Anglia iránt ellenséges állam létezzék a Közelkeleten.

Ammanból jelentik: A transzjordániai kormány szóvivője vasárnap nyilatkozott a sajtónak és kijelentette, hogy a transzjordániai kormányt semmilyen tekintetben sem kötik majd azok a követelmények, amelyek Egyiptomnak a fegyverszünet megkötésére vonatkozó és előzetes értesítés nélkül hozott határozatából erednek. Eután a szóvivő azt fejtegette, hogy az angol kormány a múlt év márciusi angol-transzjordániai szerződésével teljes egyetértésben járt el, amikor Transzjordánia kérésére csapatokat és felszerelést küldött a zsidó haderők által megsértett transzjordániai területre. A szóvivő szerint a kormány nem hajlandó semmiféle részleteket közölni az Anglia által nyújtott segítségről. Végül a szóvivő megcáfolta, hogy a hadviselő arab államok között megbeszélések folytak volna, vagy folynának a fegyverszünet kérdésében és kijelentette, nincsen tudomás arról, hogy a libanoni és szíriai miniszterelnökök Ammanba készül.

Kairóból jelentik: Most amikor a közelkeleti angol csapatok akciójába léptek a "cionisták" ellen, az egyiptomi és földközi-tengeri angol haderőknek nincs főparancsnokuk. Gale tábornok ugyan-

is, az eddigi parancsnok szombaton hazautazott Angliába, viszont utódja, Erskine tábornok, még nem vette át a parancsnokságot. Az új főparancsnokot néhány napon belül várják az Izmajila melletti Fayed-be, ahol a közelkeleti angol csapatok főhadiszállása van. Erskine tábornok, aki most 49 éves, a háború alatt a Franciaországban harcoló 7-ik páncélos hadosztály parancs-

noka volt, majd 1945-ben vezérkari főnöknek osztották be Berlinbe, Robertson tábornok, a nagyszálló angol csapatok főparancsnoka mellé. Eután a Kinaban állomásozó angol szárazföldi haderők főparancsnokaként működött. Legutóbb Anglia belső földi véderejének főfelügyelője volt és innen nevezték ki a Földközi-tenger mentén állomásozó angol haderők főparancsnokává.

A ZSIDÓ ÁLLAM ÉS EGYIPTOM MEGKAPTA A MEGHÍVÓT A RHODOSI TÁRGYALÁSOKRA

Lake Successből jelentik: A Biztonsági Tanács ma hétfőn ülést tart, hogy az új palesztinai fejleményeket megtárgyalja. Remélik, hogy Abe Eben zsidó UNO-delegátus, aki repülőgépen indult el Londonból, még idejében megérkezik az ülésre.

Dr. Bunche vasárnap reggel Riley tábornok kíséretében Rhodosra indult. A közvetítő nagy optimizmussal nyilatkozott a most induló fegyverszüneti tárgyalásokról és kijelentette, hogy azokat napokon belül is be lehet fejezni. Bunche reméli, hogy a "sajnálatos" angol-israeli konfliktus nem fogja kedvezőtlenül befolyásolni a tárgyalások menetét.

A Közelkelet vasárnap esti adásában idézte Vigier ezredes nyilatkozatát, amely szerint szombaton este hivatalos meghívót küldött Egyiptom és a zsidó állam kormányaihoz, hogy vegyenek részt a kedden, vagy szerdén Rhodosban kezdődő fegyverszüneti tárgyalásokon.

TÉVÉ 10-IKÉ AZ EURÓPAI ZSIDÓSÁG KATASTROFÁJÁNK ÁLLANDÓ ÉVFORDULÓJA

A kormány sajtóirodája közli: Az eret-jisraeli főrabbinatus Tévé 10-ikét jelölte ki az európai zsidóság martírjainak állandó emléknapjává. Erre való tekintettel a vallásügyi minisztérium elhatározta, hogy ezen a napon, vagyis december 11-ikén kedden gyászistentis-teleteket és megemlékezéseket rendez az elpusztult európai zsidóság és hitközségek emlékére. Tel-Avivban a nagytemplomban rendezik meg a gyászévfordulót Fischmann rabbi vallásügyi miniszter és Unterman tel-avivi főrabbi részvételével hasonló gyászistentis-teletek és megemlékezések lesznek Jaffán, Ramlehben, az olé-táborokban és a külföldi eredetű katonák (Gachal) táboráiban. Az ifjúsági szervezetekben és az iskolákban is előadásokat fognak tartani a galutban elpusztult zsidó milliokról.

A KORMÁNY A LEGERŐSEBBEN CÁPOLJA A VÁLASZTÁSOK ELHALASZTÁSÁRÓL SZÓLÓ HÍRESZTÉSEKET

A kormány sajtóirodája jelenti: A belügyminiszternek az államtanács legutóbbi ülésén tett nyilatkozata ellenére, hogy az alkotmányozó nemzetgyűlési választásokat a kitűzött napon megtartják, a lapokban különböző, állítólag megbízható forrásokra való hivatkozással olyan hírek jelennek meg, hogy a választásokat elhalasztják, mert nincs elég idő a személyazonossági igazolványok kiosztására. A kormány sajtóirodája felhatalmazást kapott annak határozott közlésére, hogy ezeknek a híreszteléseknek semmi alappjuk nincs. A személyazonossági igazolványok szétosztása az egész országban kielégítő módon folyik és teljes biztonsággal meg lehet állapítani, hogy a hátralevő 17 nap alatt a munkát be fogják fejezni. Tel-Avivban is ma, hétfőn kezdik meg a választási igazolványok szétosztását. A bejelentő hivatal tisztviselői mindenkit a lakasan fognak felkeresni és személyesen fogják átadni a személyazonossági igazolványt, amelynek ellenében be-

kell szolgáltatni a népszerűségi összeírásakor kapott szelvényt. Ha valakit nem találnak otthon a kérésítő írásban közli, hogy mikor jön újra. Az illetékes hatóságok felkérnek mindenkit, hogy a népszerűségi összeírásakor kapott szelvényt tartsa kéznél. Az igazolványok személyes átadása a kiosztás meggyorsítása érdekében és a lakosság kényelmére történik. Tel-Aviv és a ki városok lakóit (a Bograsov és King George utcától a kikötőig) a választási bizottság felkéri, hogy ma hétfőn a délutáni és esti órákban maradjanak otthon, hogy igazolványukat megkaphassák. Amennyiben kiderülne, hogy az igazolványok kikezítésére nincs elég idő, kimeneteli tilalmat fognak elrendelni és egyetlen este befajérik az igazolványok szétosztását a város összes lakosai részére.

A választási bizottság figyelmébe ajánlja a közönségnek, hogy ne adjon hitelt a választások elhalasztásáról szóló mendemondáknak és igyekezzék követelni, illetve biztosítani a jogait, hogy résztvehessen a zsidó állam első választásaiban.

A MAI VEZÉRCIKKEK

"A Negevben megint csend van - írja a "Haarec" - és most, hogy az égyuk dörgése elhallgatott, újra lehet a politikusok hangját hallani. A legutóbbi harcok politikai eredményei egyre világosabban mutatkoznak - és ezek az eredmények számosak is, forradalmiak is. Megtörtént a nagy átszaporítás. Egyiptom most elsősorban elmondult makacs magatartásáról, hogy nem hajlandó tárgyalni és ezzel egyidejűleg Transzjordánia szorosabban fűzte kapcsolatait Angliával. Maga Anglia, mint harcban álló fél jelent meg a hadsúvintéren, Amerika viszont bevonult a politikai színtérre, mint közvetítő körtünk és Egyiptom között. Minden, ami a harcok kiújulása előtt meg volt merevedve, most erős hullámban van. A különböző felek újra helyekednek - és ki tudja, hogyan alakulnak még a dolgok?"

A lap ezután megemlíti, hogy "Egyiptomnak kénytelen-kelletlen hozzájárulása a fegyverszüneti tárgyalásokhoz, valamint az UNO és Amerika közvetítéséhez különbözőnél különböző fenntartásokhoz van kötve. Többek között újra a Biztonsági Tanács különböző határozataira hivatkozik és ez a kikötés, ha Egyiptom ragaszkodni fog hozzá, hogyon megnevezheti az eljövendő tárgyalásokat, ha ugyan nem hisztik meg azokat, már eleve. Lehet, hogy Egyiptomnak talán ez is a szándéka. Ugy akarja beállítani magát, mint békeszerető államot és ugyanakkor előre akadályokat gördít a béke útjába. Az egyiptomi kormány következő lépései majd megmutatják, hogy a szándékai komolyak-e, vagy sem. De két dolog már most lekövethető: a tárgyalásokra való elvi hajlandósága érvényteleníti előző visszautasító magatartását szuverén állami létünk elismerése tekintetében és indirekt módon magában foglalja annak az angol javaslatnak a visszautasítását is, hogy alkalmasan az 1936 évi szerződést és siessen a segítségére fegyveres erővel. Egyiptom kitér angol szerelmének ölelési kísérlete elől és ezzel kifutott a talaj Bevin hamis érvelése alól, hogy kénytelen lesz - akaratát ellen természetesen - megvédeni egyiptomi szövetségeseinek békéjét és területi épségét. Kiderült, hogy az egyiptomiak nem tartják olyan nagyra Anglia kétesértékű barátságát."

"Bevin - folytatja a lap - nem bírta türelemmel, hogy kivárja, amíg az egyiptomiak a segítséget kérik. Beavatkozott a háborunkba ahélkül, hogy Egyiptom segítséget kért volna tőle. Az angol repülőgépeknek a hadsúvintér felett végzett felderítő repülései nem egyebek, mint játékok a tüzzel, és ez a tüzzel való játék már megkapta a megérdemelt

büntetését. Az angoloknak az a kijelentése, hogy pilótáik egyiptomi terület felett repültek, magáhozudtódott az egész világ előtt, mert a repülőgépek roncsai itt hevernek a zsidó állam földjén. De ha egyiptomi területen maradtak volna is, vajjon vitathatja-e valaki is, hogy felfegyverzett repülőgépeknek a harctér fölött való keringése, még pedig az a ki-fejezett céllal, hogy fényképezzenek és kémkedjenek ellenséges cselekedet és közvetlen beavatkozás a háboruba? A mi légherítő

TRANSZJORDÁNIA ISMÉT BEVIN KARJAI KÖZE VETETTE MAGÁT

"A Reuter-ügynökség afölötti új-jongása, hogy Transzjordánia Angliához fordult, hogy védje meg a zsidók támadókedvével szemben, mindennél jobban bizonyítja, hogy Angliának nincs érdekében a közelkeleten való béke. Ez a folyamódás - írja az angol távirati ügynökség, kétségtelenül hivatalos jóváhagyással - waverai fogja a zsidó állam és Transzjordánia közötti közvetlen tárgyalásokat. Lehetséges, hogy a Reuter-iroda ezuttal igazat mond, csak az a kérdés, ki

ANGOL FELDERÍTŐGÉPEK ÉS AMERIKAI BÉKEKÖZVETÍTÉS

Az "Al Hamiszar" ugyanerről a kérdéskomplexumról a következőket írja: "Mialatt angol repülőgépek felderítő portyázásokat végeztek a Negev légiterében, amerikai diplomáták közvetítettek a zsidó állam és Egyiptom között. Mialatt Anglia megszegte az UNO alapokmányát, Amerika megkerülte az UNO illetékességét. Egy és ugyanazon időben nyilvánvalóvá lett mindenki számára, hogy Anglia háborus fél Erec Jisraelben és hogy a "nemzetközi" közvetítés tulajdonképpen nem más, mint Amerika álcázott beavatkozása. Kétségtelenül bebizonyosodott, hogy a két angolszász nagyhatalom közötti megegyezés, összhangozt és összefüggő szerepmegosztás áll fenn. Mindkettő a maga uralmi körzetének tekintti a Közelkeletet, mindkettőn arra törekednek, hogy a maguk akaratát kényszerítsék rá a Palesztina-konfliktus megoldására, mind a kettő a saját önző érdekeinek megfelelő békefeltételeket akar diktálni. A törvénytelen angol felderítő eljártnak és a kétértelmű amerikai beavatkozásnak a két akció között fennálló minden eltérés ellenére, egy a célja: merénylet a zsidó állam önállósága ellen és Izrael feletti uralmuknak kerülő uton való biztosítása."

A lap ezután így folytatja: "Már a háboru megindulása óta tudtuk, hogy a világitperializmus a mi igazsági ellenségünk, ő az igazsági támadó. A csapataink által a Negevben leföldött angol repülőgépek és azok a

égyünk és a pilótáink ezuttal olyan bizonyítékokat szereztek az angolok fondorlatos szándékairól, amelyeket nem lehet letagadni. Kormányunknak maradéktalanul ki kell használnia a kevére jutott anyagot és fel kell hívnia a Biztonsági Tanács figyelmét az angolok támadócselekedetére. Nem lesz könnyű feladat Sir Alexander Cadogan számára, hogy megmagyarázza kormányának ténykedéseit a világ fóruma előtt és ugyanakkor az a váddal előállani, hogy mi zsidók vagyunk a támadók."

Az Uj Kelet telefonszáma: 29-98

fog erre jobban ráfizetni? Mi mindenkor hangoztattuk, hogy hajlandók vagyunk békéről tárgyalni valamennyi arab állammal, Egyiptommal nem kevésbé, mint Transzjordániával. De ha Abdallah jonak látta, hogy másodsor is eladja önállóságának maradványait képzelt zsidó támadási szándékok ürügye alatt és ismét Bevin karjai közé bujt, nyilván úgy gondolta, hogy jutalmat fog majd kapni ezért. Várjunk és majd meglátjuk, hogy amit esetleg nyert a vámon, nem vesztí-e el a réven."

amerikai tankok, amelyeket a katonáink nemrég elfogtak Nirim közelében, - csak néma, de kézzelfogható tanubizonyosságai annak, hogy mennyire helyesek a feltevéseink arról, ki a tulajdonképpeni ellenség. A katonai beavatkozást kiegészíti a politikai beavatkozás. Látszólag az amerikai közvetítésnek az a célja, hogy félbeszakítsa a harcokat, de a valóságban az volt a szándék benne, hogy megakassza a zsidó hadsereg előrenyomulását és megakadályozza az egyiptomi betolakodó kikergetését, mint ahogy az angol csapatoknak Akabába való küldése is minket fenyeget, nehogy el merjük kergetni a hasimita betolakodókat."

"Ilyen körülmények között - mondja az "Al Hamiszar" - a Washingtoni védnöksége alatti tárgyalások gyakorlati célja a Negevek és általában Erec Jisraelnek újabb feloldása. Abdallah, Faruk és a zsidó állam közötti a felosztás belesodhat minket a bévisok és az angol-amerikai vállalkozók harapófogaiba. Ez a lényege annak a meghamisított békének, amelyet az impérializmus fondorlatos módon az országunkra későül erőszakolni."

Két hét múlva lesz ítélet a ciprusi Habeas Corpus perben. A ciprusi táborlakók Habeas Corpus perében befejeződött tárgyalás. Az utolsó perbeszéd a londoni ügyvéd nyilatkozó megmondta, hogy azért tartják fogva a ciprusiakat, nehogy csatlakozzanak a zsidó hadsereghez. Az ítélet két hét múlva hirdetik ki.

MI TÖRTÉNIK A HITKÖSÉGEKKEL A

ZSIDÓ ÁLLAMBAN ?

Írta: Dr. Glasner Izsák

Az állam megalakulásával fel-
merült problémák sorában az utóbbi
hetek során napirendre került a
hitközségek kérdése is. Az angol és
még előtte a török és más idegen
uralom idején, ugyanis a Jisuv majd
nem minden életmégnyilvánulása a
hitközségek keretében zajlott le.
Most, hogy a zsidó állam megalakult
a hitközségek feladatainak és mű-
ködési körének legnagyobb része az
államra, illetve a különböző állami
ügyszakokra szállott át és így
automatikusan felvetődött a kérdés
hogy mi történjék a hitközségekkel
Erről folynak hetek óta a tárgyalá-
sok az illetékes tényezők között.

Az Uj Kelet olvasóinak tekinté-
lyes része számára talán nem lesz
érdektelen ismerni azokat az okokat,
amelyek a tárgyalásokat szükséges-
sé teszik és hogy mi is azoknak tá-
lajdonképpen anyaga.

Ahhoz, hogy tiszta képet nyerjünk
vissza kell nyúlnunk a hitéleti
szervek és intézményeknek a mandá-
tum ideje alatti jogi szabályozásá-
ra és működésére. Annakidején a Ji-
suv vallási közösségként, vagyis
"felekezet" -ként volt megszerve-
ve a muszlimán keresztény felekeze-
tekhez. A zsidó felekezet öszszesé-
ge a Knesseth Jisraél nevet visel-
te. A Knesseth Jisraél tagja volt
minden zsidó, aki felvette magát
annak névjegyébe. Minthogy az or-
szág zsidóságának az volt az egyet-
len átfogó szervezete és hatásköré-
be tartoztak egyes, nem vallási ter-
mészetű feladatok is, a Knesseth Ji-
sraél bizonyos nemzeti jelleget nyert
és így tagjává lett minden zsidó,
bármilyen köönnyel viseltetett is
a hitélet és annak intézményei iránt.
Egyedül az Agudat Jisraelhez tar-
tozók képezték kivételt, akik így
akarták a maguk számára a hitéleti
önállóságot biztosítani és egyben
mentesülni a vallási bíróságok il-
letékessége alól.

A Knesseth Jisraél szervei a kö-
vetkezők voltak: 1. Országos Rabbi-
tanács, 2. Rabbiniikus bíróságok, 3.
Kehila és Vaád Kehila (hitközség
és hitközségi vezetőség) 4. Vaád Le-
umi, a Knesseth Jisraél legfőbb vég-
rehajtó szerve és 5. Aszéfát Haniv-
chárím (a választottak gyűlekezete
vagyis parlament). E szervek hatá-
skörébe tartozott a nevelésügy, egés-
ségügy, szociális ügyek, vallási szol-
gáltatások és végül a rabbiniikus bi-
ráskodás a törvény által hatásköré-
be utalt ügyekben. Ezeknek az intéz-
ményeknek a céljait szolgáló költ-
ségvetést részben a szolgáltatások-
ból befolyó jövedelem, másrészt a
Knesseth Jisraél tagjaira kivetett

NŐK EGYESÍTETT LISTÁJA

az Alkotmányozó Nemzetgyűlési választásokra

Miként a múltban a nemzetgyűlési választásokon, úgy
most, az Alkotmányozó Nemzetgyűlési választásokon is, meg-
alakult a nők egységes frontja, hogy megvédje a nők jogait
a zsidó államban.

A WIZO Cionista Nők Szervezete és a Nők Egyenjogusi-
tásáért harcoló Egyesület közös listával indulnak a választá-
sokon a 1 (NUN) betűvel.

Zsidó nő, házasságonya, anyja, katonai nő, biztosítsd jogai-
dat az állami életben!

A 1 (NUN) betűs lista a Te listád!

adó fedette. Minden helység zsidó
lakossága, ha legalább 30 tagot
számlált hitközséget képezett. Aro-
kon a helyeken, ahol a lakosság-
nak 75 százaléka zsidó volt és
amelyeket a kormányzó zsidó hely-
ségeknek deklarált, a hitközségi
vezetőséget maga a helyi önkormány-
zati hatóság az Irija vagy a Moáca
Hekomit (városi, vagy községi ta-
nács) alkotta. Így volt ez Tel Aviv-
ban, Petach-Tikvan és több más hely-
ségben, viszont Haifa és Jeruzsa-
lemben, tehát a vegyes lakosságú
városokban a hitközségek érthető-
en az Irija keretén kívül maradt.

A hitközségen belül külön bírótt-
ság, az úgynevezett "moáca dátit"
intézte bizonyos autonómiával a
szorosán vett hitéleti ügyeket.
Ebben a stadiumban találtak a
hitközségeket a zsidó állam megala-
kitása. Mint minden terepen, úgy ebben
a vonatkozásban is radikális válto-
zásoknak lett kútforrása a két év-
ereid óta ahítózott új életforma.
A Knesseth Jisraelnek "felekeze-
" alapra fektetett épülete elve-
sítette bázisát. A galut országai-
ban lehetett a zsidóságot - több -
kevesebb joggal - felekezetnek mi-
nősíteni de Izraelben nem.

NEM FELEJTJÜK EL, HOGY EGYIPTOM VOLT A TÁMADÓ DE A MEGBECSÜLÉS SZELLE-
MÉBEN FOGJUK VEZETNI A TÁRGYALÁSOKAT - MONDOTTA SHERTOK KÜLÜGYMINISZTER

Shertok külügyminiszter Haifa-
n két nagy beszédet tartott, amely-
ben a külpolitikai helyzettel is
foglalkozott.

"Lehetséges - mondotta többek
közt Shertok, hogy politikai for-
dulat előtt állunk. Egyiptom aján-
lata nagyjelentőségű. Egyiptom el-
tért eredeti álláspontjától éspe-
dig a saját kezdeményezésére. A
elutasítás eddigi álláspontja he-
lyett, most azt adta tudunkra,
hogy szüntessük be a türet és ak-
kor hajlandó lesz fegyverszünet-
ről és a Falujában körülzárt egyip-
tomiak szabad elvonulásáról tár-
gyalni.

Egyiptom királya és miniszterel-
nöke tegnap nyilatkoztak az adott
-folytatta Shertok, -amelyben mint-
ha olyan értelmű kijelentéseket
tettek volna, hogy Egyiptom végle-
gesen visszavonul a palesztinai
háborúból és hogy nincsenek hodi-
tási szándékai palesztinában.

Megjegyezzük magunknak és
örömmel üdvözljük azt a kijelen-
tést, - mondotta Shertok, hogy Egyip-
tomnak nincsenek hódítási szándékai

kai Izraelben. Mi hajlandók vagyunk
egyenlő félként találkozni, mint
olyan szövetsédek, akik békében akar-
nak élni egymással. Ha nem is tudunk
eltekinteni attól a tényről, hogy Egyip-
tom tört be az országba, ő kezdte
a háborút és ő győzött le, de a
tárgyalásokat a megbecsülés jegyé-
ben és a jószomszédi viszony szel-
lemében fogjuk folytatni. Ennek a
fordulatnak döntő jelentősége kell
hogy legyen a jövő szempontjából

UTJÁRA INDULT DE UJRA VESZTEGEL
A MEGSERÜLT OLÉ-HAJÓ Athenből je-
lentik: A Tempo nevű oléhajó, amely
mint ismeretes titokratos géphiba
és kávérepedés miatt a nyílt ten-
geren vesztegelt négy napon át, míg
Kréta szigetére vontatták, hogy ott
kitatarozzák, tegnap ismét utnak in-
dult. Utközeben azonban a gépek ismét
felmondták a szolgálatot és a ha-
jónak vissza kellett térnie Herak-
lio n krétai kikötőbe.

ABA EVEN A ZSIDÓ ÁLLAM UNO -MG
BIZOTTJA még nem folytathatta út-
ját Londonból Lake Successbe.

H I R E K

NAPTÁR

5709 Tévét 9. hétrő

1949. január 10

Holnap, Tévét 10-én nemzeti gyásznap és böjt van, annak emlékére, hogy ezen a napon kezdődött meg a rómaiak ostroma Jeruzsálem ellen.

Ugyanerre a napra határoztak meg a világ rabbijai a Európában a naciknak aldozatul esett zsidó milliók emléknapját.

A Uj Kelet telefonszáma: 29 98

A MAI RÁDIÓMŰSOR

(Rövid hullám 43.99 méter, /6820 kilocycle/ középhullám 460.3 méter, /651.63 kilocycle)

6 50: Torna 7: hírek 7 15: zene 11 30: a hadsereg korhalmúsora 13: hírek 14: angol hírek 17 15: a hadsereg rovata 17 30: ifjúsági adás 18: hírek 18 15: a studio zenekarának műsora a Tévét 10-iki gyásznap alkalmával 18 45: munkásokrovat 19 30: a gettók hőseinek emlékére követtített műsor 19 55: tanácsrésztétel 20: a hadsereg hírei és műsora 20 45: Cvi War schauer cselló hangversenye 21: választási beszédek 21 30: Ciprus műsora 21 45: sakkrovat 22: angol hírek 22 15: héber hírek.

Helyreallítják a jeruzsálemi ületi központot. A kormány sajtóirodájának költése szerint vasárnap a kereskedelmi kamarában értekezletet tartottak azok a kereskedők akik a város központjában levő üzleteiket és raktáraitkat elvették 1947 decemberében amikor az arab avargasok megkezdtek a városban, amelyen a katonai és polgári hatóságok vezetői is jelen voltak kereskedőkből és mérnökökből álló bizottságot választottak az utasítással, hogy kezdje meg a tárgyalásokat a Schochnut és a kormányilletékes ténnyel a kereskedelmi központ visszaállításával kapcsolatos tervek gyakorlati megvalósítására.

Elkezdik a katonatemetők felállítását. A kormány sajtóirodája közli hogy a zsidó katonák emlékének megörökítésével foglalkozó hadügyi minisztériumi ügyosztály már a legközelebbi jövőben hozzá fog katonai temetők létesítéséhez az ország különböző részeiben Ezekben a temetőkben fogják véglegesen örök nyugalomra helyezni a felszabadító háború valamennyi hősi halottját azokat a magános katonákat is, akiknek nem maradt hozzátartozójuk. A temetőket és a sírköveket egészen stílus szerint építik meg, csak az ismeretlen katonák kapnak különleges sírköveket.

A HAIFAI UZSÓRABÍRÓSÁG ELVI JELENTŐSÉGŰ ÍTELETTÉBEN MEGÁLLAPITOTTA HOGY NEM AZ UNO SZABJA MEG ÍZRAEL HATÁRAIT

A haifai uzsorabíróseg előtt érdekes tárgyalás folyt le amelynek során a bíró elvi jelentőségű ítéletben magyarázatot adott a zsidó állam létesítésének nem-etkői jogi alapjáról. A per vadlottja egy sofreami dr. kereskedő volt, akinek arab ügyvédje azt a pergaló kifogást emelte, hogy a bíróság nem illetékes a sofreami polgári Izrael törvényei alapján elítélni, mert a zsidó állam törvényei a hivatalos lap május 14-ikén közzelt proklamációja szerint, nem érvényesek erre a területre amely a felosztási tervben megállapított zsidó

do államterületen kívül esik. A bíróság elutasította az ügyvéd érvelését és leszögezte, hogy a zsidó állam mindenekelőtt a zsidó népnek természetes és történelmi jogán alapul és így az UNO határozatában megjelölt határok nem szabhatják meg az állam határait. Ezenfelül május 14-ike óta a zsidó állam újabb törvényt adott ki, amely a zsidó törvények és bírósági érvényét a meghódított területre is kiterjeszti.

A kereskedőt egyébként árurejtégetésért 5 font bírságra ítélték.

Neggyorsítják a Herzel hamvainak hazahozatalát. A kormány sajtóirodája jelenti: Január 7-ikén pénteken a belügyminisztériumban ülést tartott a Schochnut és a kormánynak az a közös bizottsága amelyet Herzel hamvainak a bécsi dóblingi temetőből a zsidó államba való átállítására neveztek ki. Az ülésen több határozatot hoztak a feladat végrehajtásának meggyorsítására. A bizottság tiszteletbeli elnökévé dr. Weismann Chaim államtanács elnököt választották meg, míg elnökévé Grünbaum belügyminisztert.

A haifai angol konzul kösönz levele. A kormány sajtóirodája közli: Cyril Marriot haifai angol konzul vasárnap délelőtt kösönz levelet nyújtott át Beilinnak a külügyminisztérium haifai képviselőjének az a kéressel hogy továbbítsa azt a kormánynak. Tekintettel arra, hogy a kösönzölével a "tel avivi zsidó hatóságok" hozsolt a kormány nem fogadhatta el a levelet és nem is foglalkozhatott a tartalmával. Beilinn utasítást kapott arra hogy ezt hozza Marriot tudomására.

NOI KABATOK ES KOSZTUMOK a legújabb divat szerint elsőrendű kivitelben készülnek ZISZOVICS NÁNDOR női szabóságban Tel-Aviv LES SING u 14 GORDON mellett 4 es autobus jarat

Uj könyvek, jó könyvek, aktuális könyvek kaphatók a "DAAT" könyvtárban amelynek az allománya 500 uj könyvvel gyarapodott Teljes könyvsorozatokat és egyes könyveket jutányos áron eladunk "DAAT" könyvtár és könyvesbolt Tel Aviv Rotschild Bulv 86

Sztalin szobrot kap Pozsonyban A bratislavai városi tanács elhatározta, hogy szobrot emel Sztalinnek a szlovák fővárosban.

Leszallítják a külföldi szövetek arát. Az arukészletek felügyelősége mint hivatalosan jelentik ezidőszereint többek között a külföldről behozott szövetek arának megállapításával foglalkoznak az importőrök és nagykereskedők tanácsadóbizottságának bevonásával. Megegyezés szerint a kiskereskedő illetve viszonteladó a számlájában szereplő vételárhoz 25-30 százalékos hasznot számíthat hozzá. Ha a kereskedőnek nincs számlája akkor a helyi piacon érvényes árak után számíthatja fel ugyanezt a haszonszázalékot. Azt remélik, hogy ennek a haszonszázalékos akciónak a nyomában körülbelül 20 százalékos olcsobbodás fog még ebben a hónapban bekövetkezni a szövetkereskedők áráiban.

HALFAIAK! Egyedül élek, lakást keresek némi bútorral (egyem van), lehetőleg magányosan élő és dolgozó magyar nőnél 45 éves korig feleségül is venném kölcsönös megfelelés esetén. Értesítést teljes címmel és bizalommal kérem leadni Haifa Nordau uccai Magyar Kölcson könyvtárban "Dunantuli" jelige alatt a megjelenéstől 3 napon belül.

AZ IDŐ PENZ! Magyar-német nyelvű levelezést percek alatt lebonyolítja "Tempo" leiro Gyorsírás, gépirás, masolas Cim e kiadoban.

OLVASSON JAMBOR ELISEVA kölcson könyvtárban, Tel Aviv, Allenby 84 (az udvarban), ahol allandoan a legfrissebb könyvujdonosságok kaphatók.

A POZSONYMEGYEI NADASSZOMOLÁNYBÓL való Müller Jakab és Rosenak Mariska leszármazottjait keresi dr. Weisberg Miksa, Haifa, Joseph Str. 30. Ugyancsak dr. Weisbergnél jelentkezzék az a Weinberger Ferenc nevű elektrotechnikus, aki 1946 elején érkezett az országra.

Olé hajó érkezett Tel-Avivba Vasárnap reggel olé hajó kötött ki a tel-avivi kikötőkben. A hajóról 350 ember szállott partra. A hajó után továbbutazott Haifára.